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☆课堂训练

5.1   牛顿第一定律

一、选择题

1.伽利略的理想实验[image: image21.png]P
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证明了（   ）

A.要物体运动必须有力作用，没有力的作用物体将静止
B.要物体静止必须有力作用，没有力作用物体将运动
C.物体不受外力作用时，一定处于静止状态
D.物体不受外力作用时总保持原来的匀速直线运动状态或静止状态
2.下列关于惯性的说法中正确的是（    ）
A．物体只有静止或做匀速直线运动时才有惯性  B．物体只有受外力作用时才有惯性
C．物体运动速度大时惯性大                  D．物体在任何情况下都有惯性
3.根据牛顿第一定律，我们可以得到如下推[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




论（   ）
A．静止的物体一定不受其他外力作用          B．惯性就是惯性定律
C．物体的运动状态发生了变化，必定受到外力的作用
D．力停止作用后，物体就慢慢停下来
4.火车在平直轨道上匀速行驶，门窗紧闭的车厢内有人向上跳起[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，发现仍落回原处，这是因为（     ）
A.人跳起后，车厢内空气给他一个向前的力，带着他随同火车向前运动
B.人跳起的瞬间，车厢地板给他一个向前的力，推动他随同火车随同火车一起向前运动
C.人跳起后，车厢继续向前运动，所以[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




人落下后必定偏后一些，只是上升时间很短，偏后距离太小，不明显而已[来源:学*科*网Z*X*X*K]
D.人跳起后直至落地，在水平方向人和车始终有相同的速度
5.某同学从由南向北匀速行驶的火车上向各个方向做立定跳远，若向各个方向都以相对火车相同的速度起跳（设火车的长和宽都有足够[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




长），则　（　　）
A.向北跳最远                                  B.向南跳最远
C,向东西方跳的一样远，但没有向南跳的远        D.无论向哪个方向都一样远

6.静止在水平面上的小车,必须施加推力，才能沿平面匀速运动，推力撇去后小车很快停止运动这说明（      ）
A．力是维持物体做匀速直线运动的原因
B．推力的作用只是为了克服阻力的影响
C．力是改变运动状态的原因
D．平衡力是维持物体做匀速直线运动的原因
二、填空题
7．如图所示,在水平平直公路上匀速行驶的小车顶上,用绳子悬挂着一个小球

[image: image18.png]    (1)若剪断绳子,小球将落至A、B、C中的      点;

    (2)若小车速度突然减小,小球将偏向          方;

    (3)若小车速度突然增大,小球将偏向         方. [来源:Z§xx§k.Com]
[来源:Zxxk.Com]
8.行驶中的汽车关闭发动机后不会立即停止运动，是因为____，汽车的速度越来越小，最后会停下来是因为____。     

9.用手提着一根下端固定一重物的轻弹簧，竖直向上做加速运动，当手突然停止运动的瞬间，重物会                 。   
三、简答与填空题
10.在路上跑的人被绊倒时是向前趴着倒下，而慢走的人滑倒时，则大多数是后仰着地摔倒，试论述其原因．
11.在劳动纪律涣散的年代，汽车司机卸车上的油桶时，采用了下面野蛮的方法：司机向[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




后倒车，车速达到一定速度时，突然刹车，油桶就“自动”地掉下去了，有时会[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




由于撞击产生火花引起火灾，这是非常危险的！想一想，司机在不知不觉中利用了什么物理知识？说明道理。 
12.几年前，在中央电视台“实话实说”节目中，司马南与主持人崔永元为了揭露各种歪理邪说，曾合作表演过“铁锤砸砖”节目．崔头顶八块砖，司用一铁锤打崔头顶上的砖，结果砖被击碎，但崔安然无恙．据司讲，他做第一次试验时头顶一块砖，结果被砸昏过去．请从物理学的角度解释上述事实．
参考答案

1.D  提示：通过理想实验，可以推理得出，物体的运动不需要力来维持，物体一旦具有某一速度，在不受外力作用的情况下，将保持这一速度不变．所以物体是否运动与物体是否受力无关，所以ABC错，D对．
2.D  提示：因[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为一切物体都具有惯性，惯性是物体的固[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




有属性，不会因为外界因素的变化而变化，与[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




物体是否运动、是否受力都没有任何关系．所以此A、B、C选项均错误．正确选项为D．
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3.C  提示：物体静止[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




可能受到的合外力为零，所以A错误．惯性是物体的固有属性，而惯性定律则是物体不受力作用时所遵循的运动规律，所以B错误．物体慢慢停下来[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，说明运动状态发生了改变，根据牛顿第一定律，物体一定受到外力的作用，所以D错误．
4.D  提示：人随火车共同运动，具有向前的速度，当人向上跳起后，由于惯性将保持原水平方向的速度，所以仍落回到车的原处。
5.D  提示：人起跳后，因惯性，人在其水平方向相对车具有相同速度，故无论向哪个方向都一样远．所以ABC错，D对．
6.BC提示：力不是物体运动的原因，推力的作用只是为了克服阻力的影响；力不是维持物体做匀速直线运动的原因，运动的物体可以依靠惯性做匀速直线运动。
7.(1)B(2)前(3)后。提示：(1)小球落下时,由于具有惯性保持原来的水平速度,即小球在水平方向上与车相对静止,所以落在悬挂点的正下方。(2)小球落下时,由于惯性保持原来的水平分速度,当小车速度减小时,小球在水平方向上相对小车向前运动,所以落在悬挂点前方
(3)小球落下时,由于惯性保持原来的水平速度,当小车的速度增大时,小球在水平方向上相对小车向后运动,所以小球落在悬挂点的后方。   
8.汽车有惯性；受到摩擦力    9．继续向上加速运动[来源:学#科#网]
10.这是因为人在跑的时候人的重心在人的整体的前方，当人的脚遇到障碍物之后，由于惯性的原[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




因使其上半身继续向前运动，容易向前趴；而慢走的人由于重心在整个身体的后面，所以经常后仰着地摔倒．[来源:学+科+网Z+X+X+K]
11.解答：利用了惯性，当司机突然刹车时，油桶由于具有惯性将继续向后运动，从而“自动”地掉下去了。但由于撞击火花引起火灾，非常危险。因此要禁止野蛮装卸。
12.解答：只要人能承受，砖越多越安全．这是由于质量越大，惯性越大[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，则物体的运动状态越不易改变．即砖越多，砖保持原来的静止状态的惯性越大，人越安全．
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